

核心价值观。

境外敌对势力对我实施意识形态渗透破坏活动的风险隐患。以美国为首的西方国家把中国视为战略竞争对手,以意识形态划线,纠集盟友对我国进行封锁打压,大搞单边主义、保护主义,经济全球化遭遇逆流。尤其值得关注的是,西方敌对势力除了继续对我实施“西化”“分化”外,还采取了一些新的渗透手法:他们推行所谓民主化浪潮,鼓吹“意识形态终结”,企图消解共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,弱化马克思主义在意识形态领域的指导地位;他们利用个别领导干部的拜金主义、腐化行为和我国经济社会发展中存在的问题,添枝加叶,丑化党的形象和社会主义制度;通过广播、电视、电影、报纸、杂志、网络等,公开或隐蔽地推销西方社会政治理论、价值观念和生活方式;散布所谓“中国威胁论”“中国傲慢论”“中国非洲殖民论”等“妖魔化”中国,企图搞乱中国发展的外部环境,削弱中国在国际上的影响力。

在这种背景下,世界范围内思想文化领域的斗争愈加深刻复杂,两种道路、两种制度、两种价值观的较量日趋激烈,意识形态安全问题变得越来越突出,必须通过加强意识形态建设,有效防范“西化”“分化”,维护我国政治安全和意识形态安全。

海南省委坚决贯彻落实习近平总书记关于风险防控的重要论述和系列指示批示精神,把做好风险防

控工作作为坚决捍卫“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的必然要求,作为事关海南自贸港建设成败得失的最关键变量,统筹发展和安全,牢牢把握“管得住”才能“放得开”这一原则,一手抓各项政策措施落地,一手抓防范化解各类风险挑战,科学构建风险防控工作机制。

增强“五种意识”,打造“五条防线”,确保中国特色自贸港行稳致远

强化政治意识,打造防范化解意识形态风险的思想防线。习近平总书记指出,“加强思想教育和理论武装,是党内政治生活的首要任务,是保证全党步调一致的前提。”建设中国特色自贸港,必须坚持思想建党、理论强党,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,筑牢防范化解意识形态风险的思想防线。当前,重点做好两个方面工作:一要继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,巩固全省干部群众团结奋斗的共同思想基础,把学习成果转化为加快建设海南自贸港的成效。二要继续学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,树立和坚持正确的历史观。把历史当成最好的老师和“营养剂”,修好党史这门必修课,从党

的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功,统一思想、统一认识、统一意志、统一行动。把党史学习教育与我省正在开展的“能力提升建设年”“查堵点、破难题、促发展”活动和营商环境大整顿活动结合起来,以学促干、以学笃行,以饱满的精神状态和优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

强化底线意识,打造防范化解意识形态风险的制度防线。习近平总书记强调:“要善于运用底线思维的方法,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,做到有备无患、遇事不慌,牢牢把握主动权。”坚持底线思维,首先就要严守原则、划清底线,不能踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”。要以积极的态度研判风险、守住底线、防患未然,牢牢掌握意识形态工作领导权。要坚持问题导向、关口前移,在重大决策出台前评估意识形态风险,针对重大意识形态风险制订应急预案,在行政管理、行业管理和社会管理中体现意识形态工作要求。要抓住意识形态工作责任制这个“牛鼻子”,建立完善涵盖“不同主体、不同内容”的立体化意识形态工作责任清单体系,做到守土有责、守土尽责。根据《中国共产党章程》《中国共产党宣传工作条例》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规制度,针对违反意识形态工作要求的情形制订相应的责任追究制度。

强化责任意识,打造防范化解